УДК 336.22

ОТКАЗ ОТ ПРИВЯЗКИ К МИРОВЫМ ЦЕНАМ НА НЕФТЬ СТАВКИ НАЛОГА НА ДОБЫЧУ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ КАК СПОСОБ МОДЕРНИЗАЦИИ НДПИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Эверстова К. Н.

Студентка

Согласно законодательству, в Российской Федерации ставка налога на добычу ископаемых, помимо своего абсолютного значения, умножается также и на коэффициент, характеризующий динамику мировых цен. Автору статьи в ходе исследования удалось доказать, что действие данного коэффициента порождает рост цен на электроэнергетику, отрасли цветной металлургии, транспорт и машиностроение. В данной статье речь пойдет о перспективах отказа от привязки к мировым ценам на нефть налога на добычу полезных ископаемых.

Ключевые слова: налог на добычу полезных ископаемых, коэффициент, характеризующий динамику мировых цен на нефть, экспортная таможенная пошлина

REJECTION OF BINDING TO WORLD OIL PRICES TAX RATE ON MINING AS A WAY TO MODERNIZE THE SEVERANCE TAX IN THE PRESENT CONDITIONS

Everstova K. N.

Student

According to the legislation of the Russian Federation, the tax rate on the extraction of minerals, in addition to its absolute value is multiplied by a factor, characterizing the dynamics of world prices. Author of the article was able to prove that the action of this factor generates price increases of energy, non-ferrous metallurgy, transport and engineering. In this article, we will focus on the prospects for non-binding to the world prices for oil tax on mining.

Key words: tax on mineral extraction coefficient characterizing the dynamics of world oil prices, the export customs duty

Согласно статье 342 НК РФ с 1 января 2013 года ставка налога на добычу полезных ископаемых за 1 тонну добытой нефти обезвоженной, обессоленной и стабилизированной равна 470 рублей. При этом указанная налоговая ставка умножается на коэффициент, характеризующий динамику мировых цен на нефть (Кц), на коэффициент, характеризующий степень выработанности конкретного участка недр (Кв), и на коэффициент, характеризующий величину запасов конкретного участка недр (Кз).

Привязка к мировым ценам на нефть при расчете базовой ставки НДПИ обуславливает связь внутренних и мировых цен на нефть и нефтепродукты, и как следствие, существенно ухудшает налоговые условия прежде всего малых и средних добывающих компаний, которые не осуществляют внешнеторговых операций, но платят НДПИ, как и экспортеры нефти.

Кроме того, по расчетам специалистов Минэкономразвития, существует сильная корреляция между повышением НДПИ и ростом цен в отраслях экономики. Так, при повышении цен на нефть на 10% возрастают цены в таких базовых отраслях, как электроэнергетика – на 7%; в цветной металлургии – на 8%; в транспорте и машиностроении – на 4%. Все это свидетельствует о том, что в сегодняшних условиях сильная привязка налогов к мировой цене на нефть, фактически провоцирует усиление инфляционных тенденций.

По мнению представителей самих нефтяных компаний, высокий уровень налогообложения и привязка основных его элементов к динамике мировых цен на нефть является одним из ключевых факторов роста цен на нефтепродукты внутри страны.

«На 80% стремительный рост цен на энергоносители связан с ростом мировых цен и на 20% — со злоупотреблением доминирующим положением нефтяных компаний», — заявил руководитель ФАС России И. Артемьев.

В настоящее время в России используются одновременно два механизма частичного изъятия ценовой ренты, во-первых, при помощи экспортных пошлин и, во-вторых, за счет увеличения потонной ставки НДПИ на коэффициент (Кц), учитывающий рост мировых цен на нефть. Это приводит к изъятию ценовой ренты двумя разными налогами. Ценовой фактор при налогообложении добытой нефти учитывается дважды: при корректировке на изменение мировых цен ставки налога на добычу нефти и в ставке экспортной пошлины на нефть. В результате, каждая тонна экспортной нефти пересчитывается на индекс мировых цен два раза.

Таким образом, из механизма исчисления налоговых ставок при налогообложении добычи нефти следует исключить коэффициент Кц, корректирующий нефть. Ценовая рента должна изыматься в бюджет уровень мировых цен на только через механизм обложения экспортной таможенной пошлины. При необходимости этот механизм может быть усовершенствован с целью более полного изъятия незаработанного ценового дохода.

14 апреля 2010 года в Совете федерации прозвучало немало речей о проблемах ценообразования на внутреннем рынке нефтепродуктов. Счетная палата, в частности, внесла свое предложение отказаться от привязки к мировым ценам на нефть при взимании НДПИ при поставке ее на внутренний рынок. Об этом говорится в материалах ведомства, предоставленных к заседанию Совета федерации. "Представляется также необходимым реформирование системы налогообложения нефтяной промышленности в виде изменения

механизмов взимания НДПИ, которые должны осуществляться на основе следующих принципов: отказ от привязки к мировым ценам для нефти, поставляемой на внутренний рынок", говорится в документе. Несмотря на то, что на данный момент вопрос до сих пор остается нерешенным (а предложения отказаться от привязки к мировым ценам на нефть начали поступать в далеком 2004 году), очевидно, что система учета налога на добычу полезных ископаемых требует кардинальных изменений.

Список использованной литературы:

- 1. Миронова Т. А. Налоговая система Российской Федерации и цены на нефть и нефтепродукты [Электрон. pecypc]. Режим доступа: http://www.budgetrf.ru/Publications/Magazines/VestnikSF/2006/vestniksf300-12/vestniksf300-12030.htm.
- 2. Развитие законодательной базы российской экономики/ Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ. -2006. -№ 12 (300)
- 3. Как остановить рост цен на бензин? [Электрон. ресурс]. Режим доступа: http://www.yabloko.ru/Publ/Book/FAS/gl7.html